
 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 56/X/ 4.ª SL 
 

Aos 03 dias do mês de Março de 2009, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 4 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a Ordem do Dia que podemos encontrar em baixo. 

 

No período antes da Ordem do Dia, o Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) 

declarou que o PSD consideraria útil a presença do Ministro de Estado e dos 

Negócios Estrangeiros (MENE) na CAE, para informar esta Comissão dos resultados 

do Conselho Europeu Extraordinário realizado por iniciativa da Presidência Checa no 

dia 1 de Março de 2009. Manifestando a sua apreensão pelo facto os Deputados da 

CAE apenas terem tido conhecimento da discussão havida naquele Conselho 

através da comunicação social, perguntou ao PS se estava de acordo com esta 

solicitação. Concluiu dizendo estar consciente do facto de que a Sra. Secretária de 

Estado dos Assuntos Europeus (SEAE) viria a esta Comissão no dia 18 de Março, no 

âmbito da preparação do Conselho Europeu da Primavera, mas que seria útil que a 

vinda do Sr. Ministro ocorresse antes disso. 

 

O Presidente da CAE recordou aos Deputados os constrangimentos de agenda, 

tanto da própria CAE, com a visita oficial à Federação Russa na semana seguinte, 

bem como do MENE, em visita oficial à Alemanha. 

 

A Deputada Ana Catarina Mendes (PS) manifestou o acordo do PS quanto à 

utilidade do debate sobre o Conselho Europeu Extraordinário do dia 1 de Março, 

mas considerou que dificilmente tal poderia ocorrer antes da vinda da Sra. SEAE à 

CAE, no dia 18 de Março. 

 

O Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) disse compreender as dificuldades de 

agenda, mas manifestou a insistência do PSD que fossem efectuadas diligências 

junto do Gabinete do MENE para aferir da sua disponibilidade para esta semana. 

 

O Presidente da CAE sugeriu que seja contactado, por ofício, o Gabinete do Ministro 

dos Assuntos Parlamentares para aferir da possibilidade de o MENE estar presente 

na CAE nesta semana. Caso tal seja possível, solicitar-se-ia à Sra. SEAE que, por 



 
ocasião da sua vinda a esta Comissão no dia 18 de Março, abordasse igualmente 

este tema.  

 

O Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) declarou-se favorável a esta abordagem. 

     

1. Apresentação, apreciação e votação do Parecer sobre a Conta Geral 

do Estado 2007. Deputado Relator na CAE: António Gameiro (PS) 

 

O Deputado António Gameiro (PS) apresentou o Parecer sobre a Conta Geral do 

Estado 2007 (CGE2007), tendo ressalvado os seguintes aspectos: 

 

- o Tribunal de Contas (TC) mantém as reservas que tem vindo a colocar, no que 

diz respeito aos valores globais da receita e da despesa incluídos na CGE 2007 e, 

por conseguinte, ao valor do défice aí contido. Oos Governos têm melhorado e 

acatado as maioria das recomendações, mas ainda assim os rácios de 

contabilização estão longe de ser os ideais; 

 

- o TC continua a recomendar que a CGE passe a incluir informação sistematizada 

por fundo comunitário, relativamente à aplicação e execução orçamental das verbas 

transferidas no âmbito dos Fundos Comunitários; 

 

- no contexto do QCA III, em 31.12.2007, ficaram por executar €71.1 milhões. 

 

Face ao que precede, e dado que o presente relatório apenas incide sobre aspectos 

gerais da apreciação da actividade financeira do Estado e dos fluxos entre a UE e 

Portugal, o Deputado-Relator considera que as recomendações feitas pelo TC 

devem ser consideradas pelo Governo na gestão dos fundos comunitários e no 

relacionamento financeiro do Estado Português com a UE. 

 

O Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) usou da palavra para felicitar o Deputado-

Relator e declarar o voto favorável do PSD. 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade com os votos do PS e do PSD.  

 

2. Distribuição dos Relatórios/Pareceres das Comissões especializadas 

permanentes sobre o acompanhamento das iniciativas da Comissão 

Europeia.- SEC (2008) 2913 - Parecer sobre, "Commission Staff Working 



 
Document Guidelines on European Community Mine Action 2008-2013" 

Deputado Relator na 3ª CDN: João Rebelo (CDS/PP) 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicará o Deputado-Relator para esta iniciativa. 

 

3. COM (2009) 073 Final - Comunicação da Comissão ao Parlamento 

Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social e ao Comité das 

Regiões sobre a Estratégia Política Anual para 2010. Nomeação de 

Deputado Relator na CAE. 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicará o Deputado-Relator para esta iniciativa. 

 

4. Apresentação, apreciação e votação de Parecer da CAE elaborado no 

âmbito do processo de escrutínio das Iniciativa da Comissão Europeia: 

 

 Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jorge Tadeu Morgado (PSD) - COM 

(2008) 0588 Final - Comunicação da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 

Europeu sobre "Um Quadro Estratégico Europeu para a Cooperação 

Científica e Tecnológica Internacional", Deputado Relator na 8ª CEC: José 

Paulo Carvalho (CDS/PP) 

 

O Deputado-Relator na CAE, Deputado Jorge Tadeu Morgado (PSD) chamou a 

atenção para o parecer elaborado pela 8ª Comissão e, referiu que, não se tratado 

de uma iniciativa de carácter legislativo, não haveria lugar à análise da sua 

conformidade com o princípio da subsidiariedade. Mais acrescentou que, não 

estando em causa matéria que recaia na esfera legislativa reservada da AR, poder-

se-ia dar por concluído o escrutínio. 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade, com os votos favoráveis do PS e do PSD. 

 

 Deputada Relatora da iniciativa na CAE: Maria Manuel Oliveira (PS)- COM 

(2008) 707 Final - Parecer sobre a "Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu respeitante à posição comum do Conselho sobre a 

adopção de uma proposta de regulamento do Parlamento Europeu e do 

Conselho que institui uma Fundação Europeia para a Formação" 

(reformulação), Deputada Relatora na 8ª CEC: Rosalina Martins (PS) 



 
A Deputada-Relatora na CAE, Deputada Maria Manuel Oliveira (PS), notou que 

a iniciativa em apreço é um documento de trabalho da Comissão, não sendo, 

por isso, uma iniciativa legislativa. Assim, e nos termos consagrados na Lei nº 

43/2006, de 25 de Agosto, a Comissão dos Assuntos Europeus toma 

conhecimento do Parecer da Comissão Parlamentar de Educação e Ciência 

sobre a Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu respeitante à 

posição comum do Conselho sobre a adopção de uma proposta de 

regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho que institui uma Fundação 

Europeia para a Formação (reformulação) - COM (2008) 707 Final - e 

considera concluído o respectivo processo de escrutínio. 

 

O Parecer foi aprovado por unanimidade, com os votos do PS e do PSD. 
 

 
 Deputado Relator da iniciativa na CAE: Jacinto Serrão (PS) 

COM (2008) 728 final - Proposta de decisão do Conselho relativa à 
conclusão de um Acordo destinado a renovar o Acordo de 

Cooperação Científica e Tecnológica entre a Comunidade Europeia 

e o Governo da Federação Russa. Deputado Relator na 8ª 
Comissão: Pedro Duarte (PSD) 

 
O Deputado-Relator na CAE, Deputado Jacinto Serrão, sublinhou que o 

relatório elaborado pela 8ª Comissão faz uma síntese dos aspectos mais 
relevantes desta iniciativa. Não violando o princípio da subsidiariedade e não 

recaindo na esfera legislativa reservada da AR, pode considerar-se o 
escrutínio como concluído. 

 

O parecer foi aprovado por unanimidade, com os votos do PS e do PSD.  
 

 

5. Distribuição das Actas nºs 53 e 54 

 

Foram distribuídas as Actas nºs 53 e 54. 

 

A reunião foi encerrada às 18:15 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 3 de Março de 2009. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(Vitalino Canas) 



 
Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 
 Alcídia Lopes 

 Carlos Lopes 

 Isabel Pires de Lima 
 Jacinto Serrão 

 Jorge Tadeu Morgado 
 José Freire Antunes 

 Maria Manuel Oliveira 
 Nuno Antão 

 Paulo Barradas 
 Umberto Pacheco 

 Vitalino Canas 

 Zita Seabra 
 António Gameiro 

 Isabel Vigia 
 Miguel Queiroz 

 Regina Ramos Bastos 
 Virgílio Almeida Costa 

 
 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 

 Heloísa Apolónia 
 Honório Novo 

 Jorge Varanda 
 Luís Pais Antunes 

 Mário Santos David 
 

 

 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 
 João Semedo 

 Nuno Magalhães 
 


